



河南各地开展“护苗·开学季”行动——

启航新学期 “护苗”促成长

□本报记者 吴明娟

在乡村，志愿者们通过生动的板书和“绿书签”公益视频，在孩子们心中播撒“护苗”的种子；校园里，“护苗”行动与“开学第一课”紧密结合，成为孩子们新学期的重要一课……

春风渐暖寒将尽，书卷重开学又新。近日，河南省各中小学迎来开学季，在河南省“扫黄打非”办公室的统筹安排下，全省各地紧盯2025年春季学期开学季重要时间节点，多措并举开展“护苗·开学季”行动，营造积极健康、向上向善的社会文化环境。

创新护学活动

对未成年人而言，为他们营造良好的学习环境是“护苗”的关键。

焦作市在公益电影放映活动中，专门安排播放“护苗”宣传片，引导孩子们“绿色阅读、文明上网”。孟州市围绕“护苗知识我来学”“护苗知识我来讲”“护苗知识我来猜”“护苗知识我来演”4个“我来”，结合“沉浸式学习+互动实践”的创新模式，开展“护苗·开学季”系列活动，为青少年筑牢健康成长“防护墙”。

开封市禹王台区开高附小通过播放网络安全教育短片，深入浅出地向师生普及网络安全知识。学校在操场上设置了挂满彩色气球的主题展架，每个气球中都藏有网络安全、版权保护等方面的知识问答题。学生们踊跃参与扎气球答题活动，成功答题后还能赢取“绿书签”、文具等奖励。这种趣味互动的方式，让学生在在游戏中加深了对“护苗”行动的理解。

洛阳市偃师区举办“护苗行动 守护成长·护苗宣传进校园”活动，以“护苗”行动宣传视频拉开序幕。该短片以未成年人喜闻乐见的动漫形式普及了“扫黄打非”相关知识，内容兼具故事性、知识性与趣味性。区“扫黄打非”办公室工作人员结合短视频内容，通过讲解典型案例、互动问答等形式，将法律法规转化为通俗易懂的“护苗指南”，引导青少年学生自觉抵制盗版出版物及不良信息。同学们认真聆听，积极参与。“我觉得这样的活动非常有意义，特别是网络安全讲座和互动环节，不仅帮助我们提高了网络安全意识，还让我们学会了如何保护自己。”偃师区求实学校学生说。

南阳市桐柏县实验小学通过视频短片向学生普及“绿书签行动”的意义，强调抵制盗版、保护知识产权的重要性。活动



中，学生们化身“好书推荐官”，结合精心制作的“绿书签”和手抄报，围绕“绿色阅读”主题，分享阅读经典名著、科普读物、红色书籍等优秀出版物的心得体会，并结合自身经历，讲述阅读如何开阔视野、陶冶情操、启迪智慧。

融合非遗文化

焦作市将“护苗”行动与非遗项目西陶舞狮文化结合，特色“飞龙”课间操为学生量身定制“飞龙”道具和编排套路动作。学生通过“摸一摸”“看一看”“试一试”等方式与“狮子”和“飞龙”近距离接触，增强学生对优秀传统文化的认同感和自豪感；将“护苗”行动与陈氏太极拳结合，学生现场观摩学习梧桐叶雕刻到精美的“绿书签”。

此外，焦作市“护苗”行动还与非遗漆扇、石头画手绘结合，形象地将“护苗”口号融入非遗文化中，制作出一件件精美的作品，共同护苗助少年儿童健康成长。在“扫黄打非”进基层国家级示范点温县岳村街道前秦岭村，学前儿童拿着印有“扫黄打非”知识的漆扇，脸上洋溢着幸福的笑容。

驻马店市泌阳县“扫黄打非”办公室邀请县级非遗传承人朱书清在清风霁月堂

开展“非遗护苗”公益课堂，讲解纽扣结的编制方法，弘扬传统文化，助力“幼苗”成长。活动从绳结技艺的起源讲起，带领孩子们进入非遗的精彩世界，同时巧妙地融入“扫黄打非”知识，让他们深刻感受中国传统文化的独特魅力。

漯河市实验幼儿园也举办了一场别开生面的“非遗文化润童心”主题教育活动。非遗民俗表演团队为全体教师带来了一场精彩纷呈的传统文化盛宴，舞狮、猪八戒背媳妇、美猴王、划旱船等经典节目轮番登场，让孩子们在欢声笑语中感受非遗魅力，播撒文化自信的种子。现场，两只威风凛凛的“雄狮”率先登场，时而腾空跳跃，时而摇头摆尾，飞扬的鬃毛在阳光下熠熠生辉。活动将非遗传承与德育相结合，通过沉浸式体验引导幼儿感知本土文化魅力，培养尊重传统、热爱祖国的情感。

丰富宣讲形式

为了开学季“护苗”深入人心，河南各地开展了丰富多彩的宣讲活动，宣传普及“护苗”“绿书签”理念，不断擦亮“护苗”品牌。

开封市尉氏县第一高级中学教师以“我命由我，少年当燃”为主题，引导孩子们学习哪吒不畏困难、勇于追梦的精

辽宁：

开展主题活动 加强执法检查

□本报记者 张席贵

文化“护苗”迎春，加强执法监督检查。为进一步净化文化市场环境，有力营造欢乐祥和的节日氛围，辽宁省多地开展形式多样的“扫黄打非”主题活动和专项行动，助力广大群众过平安健康、文明和谐的春节。

特色活动强意识

沈阳市沈河区南塔街道富民社区联合沈阳市硬笔书法家协会共同举办“迎新春 送春联”“扫黄打非”主题宣传活动。书法老师们挥毫泼墨，将真挚的祝福付诸笔端，把美好的祝福写进春联里，将“扫黄打非”知识送入千家万户。“金蛇纳福送春联，新风正气进万家”“倡导新风正气，扫除文化垃圾”活动现场，工作人员发放春联的同时，向社区群众宣讲“扫黄打非”知识，号召大家积极参与到“扫黄打非”行动中。

鞍山市千山区委宣传部、千山区新时代文明实践中心联合千山区教育局在甘泉学校组织开展“笔墨迎新 护苗绿色行”主题活动，让孩子们体验传统文化的魅力。活动中，孩子们在老师的指导下，通过剪纸、书法等形式感受中华优秀传统文化博大精深，在创作过程中，不断提升对“扫黄打非”的认识和理解。志愿者在现场给同学们发放了“绿书签”和宣传品，教育引导他们绿色阅读，文明上网，共同抵制非法出版物。

本溪市本溪县碱厂镇组织开展“扫黄打非”宣传活动，进一步提升群众“扫黄打非”知晓率，营造健康向上的文化环境。活动中，志愿者通过发放“扫黄打非”宣传单等形式，为学生及家长介绍盗版出版物的危害，讲解挑选精品图书刊物、验证正版图书的方法。在镇东社区农家书屋，志愿者耐心讲解不同类别书籍的亮点和适宜阅读人群，教育引导大家自觉抵制不良信息。

丹东市盛唐幼儿园开展“护苗”主题活动，组织小朋友走进市博物馆开启研学之旅。活动中，小朋友在老师和家长的陪同下，整齐有序地参观市博物馆各个展厅，讲解员用生动形象、通俗易懂的语言为孩子们讲解各类文物。活动还设计了仿照模型搭建、手工制作“绿书签”绘画创作等环节，让孩子们在亲身体验中感受乐趣，在轻松愉快的氛围中拓宽视野。

锦州市萧军纪念馆“扫黄打非”工作站组织开展了“灵蛇献瑞”迎新春“护苗”书法写春联主题活动，凌海市6所学校共300余名师生参与其中，活动以笔墨为载体，向同学们传授春联和书法知识，进一步激发大家对中华优秀传统文化的热爱。

铁岭市昌图县新时代文明实践中心组织开展“护苗·绿书签”主题活动，工作人员结合科普视频，向参与活动的儿童及家长普及“绿书签行动”的含义、阅读盗版书籍的危害等常识，并组织大家动手制作精美的书签。

专项行动稳市场

大连市文化市场综合行政执法队结合春节及寒假期间文化市场特点，持续开展文化市场检查和安全督导检查，引导经营者守法经营，切实维护市场秩序。

鞍山市高新区“扫黄打非”办公室联合区应急管理局、高新公安分局、高新区消防救援大队和市市场监督管理局高新分局，对全区影院、印刷企业和出版发行单位开展“扫黄打非”和安全生产检查。检查组先后检查了沈阳万达国际电影城有限公司鞍山万达广场、高新技术产业开发区阅时空图书零售吧等单位。在进行执法检查的同时，还向经营者普及“扫黄打非”及安全生产相关法律法规，要求经营者要守好思想底线，依法依规经营。

抚顺市新宾满族自治县“扫黄打非”办公室联合县文化市场综合行政执法队、县消防大队、县内电影院、书店以及印刷厂开展专项检查。检查组先后检查了新华书店、启宸辰昌影城、汇远印刷厂等重点场所，检查是否存在销售和传播色情、淫秽等低俗出版物行为。

锦州市黑山县委宣传部联合县委网信办、县文化市场综合行政执法队等部门，开展全县新闻出版领域安全隐患和“扫黄打非”专项排查整治。一方面，持续加强对印刷发行行业法律、法规宣传，提高经营者守法意识。另一方面，集中检查印刷出版行业是否违规印制非法出版物，校园周边文具店是否销售涉淫秽色情、暴力恐怖等内容的绘本和“口袋书”，进一步规范新闻出版行业秩序。

辽阳市弓长岭区委宣传部开展文化市场专项检查，检查组先后对辖区内书店、影城、校园周边文具店等重点区域和重点部位进行排查，重点检查出版物经营单位经营资质、证照是否齐全、进货渠道是否规范、是否存在贩卖传播侵权盗版图书、报刊、音像制品等非法出版物。检查过程中，工作人员还向辖区内商户、居民发放了“扫黄打非”宣传资料。

湖南：融合“护苗”形成新风尚

□本报记者 汤广花

将优秀传统文化融入“护苗”宣传教育，营造“护苗”浓厚氛围；号召青少年多读书、读好书、善读书，以阅读为童年增色；开展未成年人喜闻乐见的“护苗”宣讲活动，为孩子筑起“绿色”防护墙……刚刚过去的这个春节，湖南多地开展了形式多样的“护苗”主题宣传活动，丰富了孩子们的假期生活，也有效引导青少年自觉抵制和远离有害出版物及不良信息，助力未成年人健康成长。

传统文化赋能“护苗”

2月6日，宁乡市玉潭街道中心小学的孩子们参与了一场特别的“护苗”主题宣传活动，学校以“妙剪生花 纸韵传情”为主题，将非遗剪纸艺术与“护苗”知识相结合，为青少年的健康成长保驾护航。

活动中，老师介绍了“护苗”的意义和目的，通过生动的讲解和互动问答，引导孩子们养成绿色阅读的良好习惯，增强自我保护意识。宁乡非遗剪纸传承人周斌耐心地教授孩子们基础的剪纸技法，从简单的图案入手，并融合“护苗”相关知识，帮助孩子们在感受剪纸艺术魅力的同时，在潜移默化中增强对“护苗”的理解。玉潭街道中心小学教师谭妙婷表示，接下来，学校将继续以“护苗·绿书签行动”为契机，开展丰富多彩的文化活动。

以玉潭街道中心小学为代表，湖南多地将优秀传统文化融入“护苗”宣传教育工作中，通过融合开展“护苗·绿书签”系列主题活动，形成“护苗”新风尚。

1月23日，怀化市新晃侗族自治县博物馆里热闹非凡，一场以“非遗‘护苗’乐融融”为主题的活动拉开序幕。工作人员为孩子们发放“绿书签”，现场宣传“护苗”知识；在志愿者的指导下，孩子们剪出各种寓意吉祥、栩栩如生的剪纸作品，并参与到舞龙灯、剪窗花、赏年画等特色活动中，在欢声笑语中体验传统文化的魅力。

湖南湘江新区（岳麓区）望城坡街道长华社区将“护苗”与国画相融，邀请湖南省花鸟协会会员、社区优秀退休党员陈二峙，带领孩子们走进国画竹子的艺术世界。陈二峙不仅讲授了竹子的绘画技巧，还将“护苗”相关知识巧妙融入其中，以

竹之高洁、坚韧勉励大家爱读书、读好书、善读书，远离低俗非法内容。

湘西州也立足“护苗联盟”机制框架，凝聚各界力量，开展“神秘湘西过大年”戏曲进万村、春晚等文化惠民活动200余场次。其中，永顺县在老县城博物馆、溪州书屋、文化广场等开展“护苗”民族民俗知识宣讲、“岁朝迎祥 美意延年”“护苗”年画展等活动，并结合“护苗”知识组织少年儿童制彩灯、猜灯谜，有效引导未成年人健康成长。

绿色阅读添彩童年

2月12日，怀化市会同县开展“书香元宵·悦读团圆”活动，会同县新华书店联合连山乡大坪村打造“1+1”城乡联动模式，通过“城市书店+乡村书屋”双会场模式，将全民阅读推广与“护苗·绿书签行动”深度融合。在连山乡大坪村农家书屋，县新华书店志愿者团队策划了“新春阅读计划”，通过“1+N”领读模式，即1名志愿者带动N个家庭，开展亲子阅读、经典诵读等，让书香在乡村弥漫。

与此同时，“元宵灯谜·书香寻宝”“热辣滚烫·喜乐元宵”活动在两个会场同步开展。其中，智慧灯谜矩阵设置传统文化、版权保护、金融反诈三大主题灯谜专区，100条原创谜题将知识普及融入节日娱乐；“护苗·绿书签”吸引了100余名青少年集体宣誓承诺，反诈知识问答环节则通过情景模拟提升了群众防范意识。

除了会同县，湖南多地将春节“护苗”与全民阅读相结合，营造健康向上的社会文化环境。例如，衡阳市衡东县组织开展“书香迎新年 护苗绿书签”经典诵读活动。孩子们身着表演服，或朗诵经典的诗词佳作，或分享充满童趣的现代短文，在声情并茂的演绎中传递他们对新年的憧憬与祝福。

永州市蓝山县推进“护苗”行动进基层、进家庭，向农家书屋赠送优秀少儿类图书，引导孩子们绿色阅读、健康阅读。株洲市炎陵县水口镇西村在农家书屋开展中英文双语绘本教学、鸟类知识科普、户外徒步植物观察、“护苗·校园安全”科普教育等活动，既拓展孩子们的兴趣爱好，又引导他们养成良好的阅读习惯。株



州市攸县石羊塘镇洲上田村农家书屋开展“书香伴假期 护苗助成长”主题活动，志愿者带领孩子们分享书中精彩故事，并开展“护苗”知识讲解，结合沉迷游戏、直播打赏等反面案例，引导留守儿童养成良好上网习惯。

主题宣讲筑牢防护墙

春节期间，一场名为“e起守护少年的你”特色活动，吸引了永州市梧桐街道160余名青少年及家长参与。梧桐街道开展“护苗”专项行动，组织孩子们观看预防隔空猥亵、拒绝不良动漫等宣教短视频，短片故事根据真实案例改编，采用未成年人喜闻乐见的动画方式制作，内容兼具故事性、知识性与趣味性。志愿者们针对网络隔空猥亵、网络不良动漫、网络畸形审美和网红行为模仿等典型问题，从未成年人视角深入浅出地讲解，剖析套路、提示风险，并提供解决问题的方式及路径，增强未成年人科学、文明、安全、合理使用网络的意识和能力。

“护苗”宣讲有助于青少年进一步理解“绿书签行动”的目的及意义。衡阳市珠晖区邀请辖区民警为孩子们宣讲“护

苗”知识，激励他们在新学期树立新目标，实现自我蜕变。尉氏县建设路小学还结合现代科技与传统文化设计了丰富多彩的活动，利用AI工具带领学生探索科技与神话的结合，激发他们对科学与传统文化的双重兴趣。

三门峡育才小学以“安全同行青春无诈”为主题，通过案例分析，用通俗易懂的语言讲解电信网络诈骗的类型、常见手段以及6种重点骗局。同时，向学生普及《未成年人保护法》等法律知识以及互联网使用注意事项和应对有害信息的方法，切实增强学生的法律意识和自我保护能力。

在新乡市新乡县刘庄学校主题课堂上，新乡县司法局工作人员为学生们带来了一堂防止校园欺凌的法律知识讲座。宣讲人用以案释法的形式，向学生们讲述了校园欺凌的常见形式以及法律后果，深刻剖析校园欺凌典型案例，引导学生们抵制校园欺凌，争做勇敢者与智慧者，不做旁观者与施暴者，对校园欺凌说“不”。

商丘市城乡一体化示范区组织全区各中小学校召开“护苗”主题班会，生动形象地传达了网络安全和保护知识产权的重要性，引导学生识别并抵制盗版书籍和不良信息。

安阳市汤阴县任固镇在益海小学开展了一场以“护苗·绿书签”为主题的知识问答活动。学生们纷纷举手抢答，现场气氛热烈。学生们有的表示通过活动加深了对相关法律法规的了解，有的则分享了绿色阅读带来的乐趣和收获。

在南阳市内乡县二小六（5）班教室里，身着警服的宣讲员通过“情景模拟+案例解析”的创新形式，将“护苗”知识融入生活场景。课堂上还播放了未成年人网络素养提升系列短片，通过“正风哥”和“律喵喵”的生动演绎，孩子们对如何辨别非法出版物、识别网络陷阱、举报不良信息等内容认识更加深刻。“警察叔叔的讲解生动且易懂，在生活中我们要绿色阅读，树立网络安全意识，浏览学习一些对我们有用的知识，自觉做健康阳光的青少年。”内乡二小学生张园说。

值得一提的是，新乡市卫辉市让班会的余温从教室蔓延到家庭，孩子们将学校朗诵的“扫黄打非”三字经与父母分享。班主任在班级群里也向家长宣传“扫黄打非·护苗”“开学第一课”活动的意义，引导家长共同关注孩子的成长，形成家校合作的良好局面。